



在江苏南通如皋一家餐馆，陈伟在洗盘子，开始一天的第一份工（2022年1月摄）。

诚信大于天

江苏小哥拼命打工，只为春节前清债



在江苏南通如皋，一天的装修工作快结束时，陈伟接到公司负责人有关第二天工作安排的电话（1月5日摄）。



在江苏南通如皋，陈伟（右）和同事在一处小区装修房屋（1月5日摄）。

新春将至，陈伟再一次从江苏如皋老家赶到南京。这个33岁的男人，怀揣打工攒下的8700余元，一笔一笔还给以前在他经营水果店充值的会员。站在熟悉的南京街头，陈伟如释重负，能联系上的都还清了，终于可以过个安心年了。

10年前，陈伟带着简单的行李来到南京，年轻的心装着拼搏的梦。经过几个月的摸爬滚打，2019年，在朋友的带领下，他在南京市栖霞区租下一间100多平方米的店面，开水果店，当小老板。为了方便市民，陈伟推出了充卡会员服务。我从不主动让客人充卡，也不搞针对会员的优惠活动，因为价格确实很便宜了。肯吃苦，人实在，好生意让陈伟的钱包一天天鼓起来。

生活并不总是一帆风顺。2020年初，突如其来的疫情搅乱了陈伟的生活。陈伟想为抗疫做点事情，于是开着小面包车拉上口罩、水果等物资放到南京市栖霞区疾

病预防控制中心门口，转身就跑。工作人员几经周折找到了他。到现在也没搞清怎么找到我的，锦旗上的名字写成了我的微信名。陈伟回忆起来，心里暖暖的。雪霁天晴送温暖，风雨同舟守家园。这面锦旗现在挂在陈伟老家的堂屋。

春暖花开，疫情散去。陈伟原本以为水果店生意会恢复如初。然而，随着人们购买习惯的改变，加上疫情期间亏损经营等因素，陈伟的生意一下陷入了低谷。2021年4月，陈伟关掉了水果店，决定返回如皋。回去前，他盘点发现，还有约14万元的会员充值没有消费，涉及500多名会员。陈伟在会员群里发出小店倒闭的通知，拿出身上仅有的6万多元还钱，剩余的约8万元，只能先欠着。

陈伟的父亲陈国付是一名老兵，为人正直。父亲说：欠债还钱，天经地义。为了离陈伟近一点，妻子辞去南京的工作，来到南通上班，自己的父母则留在南

京照顾上学的孩子。

为了尽快把钱还上，几个月来，陈伟一天打三份工。每天工作10多个小时。攒够一笔钱，我就去南京还钱。陈伟说。

然而还钱也是一波三折。担心会员找不到自己，陈伟南京的手机号一直没有换，但还有一些会员，以老年会员居多，怎么也联系不上。陈伟选择报警寻债主。在民警的帮助下，几乎找全了那些老主顾。

诚信如斯，陈伟还债一时间成为美谈，温暖了冬日里的南京。小伙子人这么好，再来南京开店啊。一句简单的话语让陈伟感动。因为诚信，陈伟得到当地政府3000元的奖励，并被评为如皋好人。

对于未来，陈伟坦言并未想好。先陪家人好好过个年。年后，扛起肩上的责任重新出发，弥补这段时间对家人的亏欠。爱笑的陈伟，又一次咧开了嘴。

新华社发



在江苏南通如皋，陈伟（右）在快递点忙碌（1月5日摄）。



1月17日，旅客在深圳北站候车。新华社记者 梁旭 摄

2022年春运启动

1月17日，2022年春运启动。2022年春运从1月17日开始，至2月25日结束，共40天。

新华社记者 邢广利 摄



1月17日清晨，一列动车组列车驶过北京永定门城楼。